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Niederschrift 
über die Sitzung 

des Haupt- und Finanzausschusses 
 
 
 

Sitzungs-Nr.: HFA/008/20-25 

Sitzungs-Tag: 18.01.2022 

Sitzungs-Ort: Brakel, Am Markt 6, Sitzungssaal 

"Alte Waage" 

  

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 18:22 Uhr 

 

Vorsitzender: 

Temme, Hermann  

CDU: 

Disse, Ulrich  

Gerdes, Markus  

Hanisch, Ewald  

Krömeke, Markus  

Neu, Walburga  

Simon, Dirk  

Wellsow, Viola Vertretung für U. Grewe 

SPD: 

Beineke, Elisabeth Vertretung für H.-J. Koch 

Multhaupt, Dirk  

Bündnis90/DIE GRÜNEN: 

Hogrebe-Oehlschläger, Ulrike  

UWG/CWG: 

Bargholt, Detlef Vertretung für R. Rissing 

Tobisch, Johannes  

Liste Zukunft: 

Stieren-Knoke, Bernd Vertretung für S. Heilemann 

Als beratendes Mitglied nimmt teil: 

Schünemann, Christoph  

Von der Behördenleitung nehmen teil: 

Frischemeier, Peter  
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Von der Verwaltung nehmen teil: 

Groppe, Johannes  

Loermann, Norbert  

Schlenhardt, Dominik  

Werneke, Regina Schriftführerin 

 

 

 
Tagesordnung Drucksache  Nr. 

 Öffentliche Sitzung  

 

1. 
 

Bestellung von Wildschadenschätzern 
Berichterstatter: Norbert Loermann 

 

0347/202
0-2025 

 

2. 
 

Erweiterung der offenen Ganztagsgrundschule Brakel; 
Sachstandsbericht 
Berichterstatter: Johannes Groppe 

 

0365/202
0-2025 

 

3. 
 

Bekanntgaben der Verwaltung 
 

 

 

 

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt die Sitzungsteilnehmer. 

 
Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken. 

Anschließend stellt er die Beschlussfähigkeit fest. 
 

Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt:  
 

Öffentliche Sitzung 

1. Bestellung von Wildschadenschätzern 
Berichterstatter: Norbert Loermann 

 
0347/202
0-2025 

 

Bürgermeister Temme erläutert, dass die Amtszeit der Wildschadenschätzer 
und Vertreter am 21.11.2021 abgelaufen sei. Nach Rücksprache seien diese 

zur Weiterführung ihres Amtes bereit. Ein Diskussionsbedarf ergab sich 

nicht. 
 

Beschluss: 

 

Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt einstimmig dem Rat der Stadt 
Brakel zu beschließen, dem Kreis Höxter als Untere Jagdbehörde die Herren 

 
 Theodor Milleg, Dringenberger Straße 1, Brakel-Gehrden und 

 Ralf Franzen, Annenfeld 87, Brakel 

 
zur Bestellung zum Wildschadenschätzer sowie Herrn 

 
 Paul Welling, Zur Steinbreite 4, Brakel-Erkeln 
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zur Bestellung zum stellvertretenden Wildschadenschätzer für die Zeit vom 

22.11.2021 bis 21.11.2026 vorzuschlagen. 
 

2. Erweiterung der offenen Ganztagsgrundschule Brakel; 
Sachstandsbericht 
Berichterstatter: Johannes Groppe 

 
0365/202
0-2025 

 

Bürgermeister Temme bittet Johannes Groppe um den Stand der Dinge 
hinsichtlich der baulichen Erweiterung der OGS.  

Dieser führt aus, dass die zu Beginn der OGS in 2010 angeschafften Contai-

ner auf eine derartig lange Nutzung nicht ausgelegt seien. Nach einer Bege-
hung habe die Stadt in 2019 somit Fördermittel aus dem Bundesprogramm 

„Infrastrukturausbau der Ganztagsbetreuung für Grundschulkinder“ bean-
tragt.  

Im Juni 2021 wurden diese Fördermittel in Höhe von 180.700 € bewilligt für 
Architektur- und Bauleistungen. Um die Bezuschussung zu erhalten, müss-

ten Gesamtausgaben in Höhe von ca. 213.000 € aufgebracht werden, dem-
nach beziffere sich der Eigenanteil der Stadt auf ca. 33.000 € erklärt Johan-

nes Groppe. Die Gesamtausgaben lägen derzeit bei ca. 196.000 € hinsicht-
lich ausstehender Beauftragungen, die derzeit noch nicht beziffert werden 

könnten. Aktuell sei die Wärmeleitung zum Neubautrakt verlängert worden.  
Die Tendenz sei, dass seitens des Bundes nochmals Fördergelder in Höhe 

von ca.  180.000 € zur Verfügung gestellt werden sollen, dies sei aber noch 
unklar, so Johannes Groppe. Im Haushaltsplan 2022 sei eine Verpflich-

tungsermächtigung geplant für die Erweiterung der OGS um 5 Klassen.   

 
Bürgermeister Temme betont, dass hinsichtlich des ab 2026 geltenden 

Rechtsanspruchs, jedem Kind einen OGS-Platz vorzuhalten, eine Erweiterung 
notwendig sei. Hinsichtlich der Finanzierung verweist er auf das Konnexi-

tätsprinzip und bittet die Mandatsträger, ihre politischen Kontakte diesbe-
züglich zu nutzen.  

 
Ratsherr Tobisch geht auf die im Haushalt 2022 eingestellte Verpflichtungs-

ermächtigung in Höhe von 1,4 Mio. €, für die Erweiterung der OGS für 2023 
ein. Hierzu teilt Johannes Groppe mit, dass eine aktuelle Kostenschätzung 

jedoch zeige, dass mit erheblich höheren Investitionskosten von ca. 2 Mio. € 
zu rechnen sei.  

 
Norbert Loermann weist auf derzeit 250 Anmeldungen für die OGS hin, mit 

steigender Tendenz.  

Ratsherr Hanisch möchte dazu wissen, ob die derzeitig geplante Erweite-
rung ausreiche, auch im Hinblick auf den Rechtsanspruch.  

Hierzu teilt Norbert Loermann mit, dass ja nicht alle Kinder die Betreuung 
in Anspruch nehmen, gerade hier im ländlich geprägten Raum. 

 
Herr Groppe ergänzt, dass bei Bedarf noch um 2 weitere Klassen erweitert 

werden könne. 
Dirk Simon gibt den Hinweis, dass seinerzeit beim Bau des Lehrerzimmers 

die Option mitberücksichtigt werden sollte, dass im Falle dort eine Aufsto-
ckung möglich sei. Bürgermeister Temme dankt für diesen Hinweis, der 

Ausschuss nimmt den Sachstand zur Kenntnis.   
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3. Bekanntgaben der Verwaltung 
 

  

 

a) Mögliche Notfall-Fahrpläne im Busverkehr 
 

Norbert Loermann berichtet über die Mitteilung der Verbundgesellschaft 
hinsichtlich der Belegschaftsknappheit aufgrund Quarantäneanordnungen 

bzw. krankheitsbedingten Ausfällen. Ein Teil der Verkehrsunternehmen sei 
aktuell in einigen Bereichen am Limit ihrer Möglichkeiten, die Fahrer-

Schichten vollständig abzudecken. Es würden Notfall-Fahrpläne als Präventi-

onsmaßnahme für den Fall entworfen, dass nicht mehr genug Busfahrer ein-
satzbereit wären, um den regulären Fahrplan aufrecht zu erhalten und alle 

Schulbuslinien wie gewohnt zu betreiben. Norbert Loermann betont, dass 
dies eine reine Vorsorgemaßnahme für den Extremfall sei, es werde jedoch 

empfohlen, dass sich Eltern frühzeitig um alternative Beförderungsmöglich-
keiten bemühen sollen, wie z.B. Fahrgemeinschaften.    

 
 

 
Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich 

nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt Bürgermeister Temme die 
Sitzung. 

 
 

gez. Unterschriften: 

 
  Hermann Temme    Regina Werneke 

   (Bürgermeister)    (Schriftführerin)  
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